星期天夜光杯 / 都市专栏

首席编辑: 贺小钢 视觉设计: 叶 聆

总是想得太多

静与动

◆ 戴 蓉

在微博上看到美国纽约的摄 他什么地方写得最顺意。他答道: 影师 Jamie Beck 创意制作的 GIF 作品,画面的大部分是静止的,只 留下某个细节在动。冬日的街道 上,灰白的高楼,穿深色外套的行 人, 跷着二郎腿坐在长凳上的男 子,手上的报纸翻动着。服装店里 衣服架子上的货品纹丝不动,模特 身上的丝绸裙子和皮尺却被风撩 起。戴红色呢帽的女郎,剪影般的 头像旁,有一缕发丝调皮地飞起。 停在路边卖热狗的车子,冒着腾腾 的热气。穿着七彩尖头高跟鞋的-劣的欺诈电话。 双脚,一只稳稳地站着,一只用脚 尖旋转着踩踏一个烟头。乱扔烟头 且伸脚去踩熄,在我看来已经是可 耻行为,由这样美的一双脚做来却 不算大恶劣。最妙的是露天咖啡

明在动,却显得异常安静。 看木心先生的访谈录,有人问

座,你以为是静止的,要稍候片刻,

才能瞥见咖啡店的窗玻璃上,有黄

色出租车的影子一闪而过,不细看根本捕捉不到。许多人评论说,明

繁华不堪的大都会的纯然僻静 处,窗户全开,爽朗的微风相继吹 来. 市声隐隐沸动, 犹如深山松涛 ……电话响了,是陌生人拨错号 码,断而复续的思绪,反而若有 "写东西确实不能离人间 烟火太远,也不可太喧闹,最好 有灵感乘着些微的响动轻轻飞 来落在笔端。不过如今大家都把 熟人的号码存好了,很少有陌生 人拨错。电话一响,多半是手段低 不必看微动画,日常生活里有

的是静中有动的画面:风轻轻摇动 树梢;红茶的碎叶子在沸水中缓缓 沉落;雪白窗纱被风鼓起;阳光从书 橱顶端悄悄移到了沙发背上。看过 千百次的场景,熟悉得让人无端恍 惚起来。人的劳苦,无非是为了获得 愉悦安宁,"面朝大海春暖花开"只 是一种说辞,懂得享受片刻细微的 美才是福气。一旦步履匆忙心头有 事,良辰美景即刻化为乌有。

美食需要说法

禅食

◆ 钟洁玲

五月下旬,第三届中国佛医高 峰论坛在少林寺召开。第二天中 午,我们有机会在少林斋堂用餐。 大家兴奋不已,这是个无比神秘的 地方。会务再三强调,里面不许说 话, 手机要调到静音。

踏入斋堂, 只见正中一张桌 子,上面端放着一尊弥勒佛,佛前一 只香鼎,两枝红烛。正面墙上挂着 "食存五观":一计功多少量彼来处; 二村已德行全缺应供;三防心离过 贪等为宗;四正事良药为疗形枯; 五为成道业故受此食。这道训诫是 要求吃饭之人思量粮食来之不易, 反省自己的德行受不受得起这样 的供养,要有感恩之心惜福之心。



本埠生活录

少年骑行记上篇

九月里,包子参加学校旅行, 七天七夜,去西双版纳骑行。今年 学校提供 18 种旅行选择, 丝路探 险,云南挖水渠,新疆沙漠远征,内 蒙古文化之旅, 山西孤儿院服务, 广州体育营,等等。包子选了骑行, 全队 22 位男女同学,来自九至十 二年级,领队除了学校一男一女两 位老师, 承办本次骑行的旅行社, 亦派出五名工作人员,一路浩荡同 行,看起来极是振奋人心。

出发之前的某晚,家长到校参 加一个小时的准备会议,会议干脆 利落,三言两语就讲完。老师给-张行李表,讲讲一路大致行程,安 全,保险,食宿,紧急联络,等等,全 程骑行 225 公里,平均每天 50 公 里至少,路况包含上坡下坡各色泥 路土路公路私路。老师家长,大家 言笑晏晏,如同盛大派对前夕,人 人开心得不得了。据老师讲,严禁 学生一边骑行,一边塞着耳机听音 乐,如有犯者,立刻送上随行协运

行李的巴士,而且当天无论如何悔 过,都不再允许回到骑行队伍里。 最后再三叮嘱,出发当天,务必凌 晨五点到校,务必携带骑行头盔。

出发当天凌晨,月明星稀的样 子,送包子到校,就有女生迎上来 问 有没有多带一枚斗灰啊? 我忘记 了。结果女生妈咪,穿着睏衣飞车从 陆家嘴送来。包子亦够好笑,第一晚 到景洪,深夜给我一个平安短信,只 一行字,眼镜药水和沐浴露,给机场 没收了。看得我呆住。行李是他自己 收拾的,一个大背包,一个小背包, 呵呵,没有了眼镜药水,要怎么戴 OK 眼镜? 这下子要做一个礼拜的小 瞎子了。结果还好,跟同学借用了眼 镜药水,没出大问题。旅行回来,我 问包子,以后还会搞错吗?下月去关 岛比赛还会搞错吗? 人家答我,一辈 子不会再搞错了。所以,少年人最好 的学习,不是父母老师耳提面命, 是他们自己犯过错误。

平均每天 50 公里的骑行,旅

行社提供的自行车, 一半是山地 车,一半是普通车,女生先挑。骑行 路程中,学生有快有慢,彼此鼓励, 相互提醒路况。有位女生,每天骑 在最后一名,全队全力鼓舞,最后 胜利骑完全程。女生笑容满面,跟 伊妈咪讲,我最后一名,可是我骑 完了。包子回家告诉我,这个女生, 伊的车,故障最多,有一天,竟然换 了三次车,最后,伊基本上都跟负 责修车的大人骑在一起。我听完十 分感慨,这个小女生,百折不挠的 说,换了是我,又是天天最后一名, 又是坏了又坏,大概早就抓狂了。 总之, 感谢路上的孤独与磨难,少 年人就是如此这样长大的。孩子们 出门七天七夜,无数妈咪挂在微信 上孜孜不倦,担心吃的不好,担心 睡的不好,担心太累,担心太苦,舍 不得这个,心疼那个,不一而足。每 晚上微信看一眼,遍地黑压压的血 泪,瞄一眼,真真无语。能说什么 呢? 妇人之仁,可以这样讲一句吗?

女人的一手牌 • 何菲 风月总无边

友人庆生摆酒八桌,席间美女 密布,才女如织。当下化妆技术高 级, 略平头正脸的皆能晋升为美 女,年长而衣着时尚的是资深美 女;移动互联发达,能写几行骈句 上传朋友圈且被点赞的被视为才 女,如果再掌握点核心门道,不得 了,那是著名才女。若再加上点美, 哎,那是要媲美林徽因了……

酒醒玩闹过后各归各位,美女 才女既在坊间可触范围内, 也就是 平常女子撒点胡椒粉, 寻寻开心而 已,真当补药吃进去,发嗲摆 POSE, 那要贻笑大方了。女人的一手牌,自 己要晓得底细,用显微镜,更要用望 远镜。弹无虚发,一期一会,内力总 得随时光流转有所精进。

马家辉说,男人的味道要用时 间做药引,急不来,男人就占了这 分便宜。我能想见他说这话时的优 越自得隔岸观火。美人迟暮,世上 哀事, 若能不把自己顶在杠头上, 有另一条大道可走,有进退伸缩空 间,就是有才。即使美与才一头也 不占,也未必不会有安适稳妥的一 生。林青霞有次在台北街头与两妞 擦肩而过时,其一与另一个撇嘴: "林青霞,好老哦……"她是主动跟 人笑谈此段子的,勇于自嘲和解围 的美女始终有底气,果然她成功转 型为才女。金马奖走红毯时,纵使 那身红裙不那么完美,可大众对此 也并很不刻薄, 因为她是才女,她 有别的内容。

做美女最现实的价值是嫁入 豪门,然而多数则委身土豪。最美 港姐自小就有了非豪门不嫁的心, 辗转富豪圈,终在迟暮前把人生赢 得钵满瓢满,也使半世烟花无碍;最 美亚姐与之相比道行尚浅,至今仍 欠花好月圆; 邓文迪算得上西人眼 里的东方绝色,她追求生活目标的 方式摧枯拉朽, 因而有了罕见的人 生际遇,纵使暂时低潮,也是未完待 续; 范冰冰美貌无双内心强韧,出 道以来对流言腹诽的应对态度臻 于成熟,对知己则有情有义……

瞎扯、出门、上场、微笑、定住、 转身、走人,这是活明白的美女眼 里的红毯和人生。

狠角色李敖做过前列腺手术, 陈文茜揶揄他这下没战友了。李敖 回敬她说前妻胡因梦是美女想变 才女的落败案例,而她是才女想变 美女的失败典型。瞅准时机,陈文 茜回击,"对李大哥我太肥、太老、 太不秀气、还太聪明,李大哥对 我……(以下省略不语),因为某 些秘密不能戳破,尤其是英雄的秘 密。"哈哈。可见要得罪人不能得罪 才女,尤其是自认为差一点就成了 美女的才女。

6 诗歌口香糖

无 题(332)

➡ 欲望无底

很多次对生活的篡改结果 不是面目全非

就是完美得连自己也无法相信

➡ 强者的眼睛

常常往自己眼眶的里面看 看泪水如何汹涌壮观地退潮

- ➡ 你那张陡峭的脸 如今更陡峭了 所有往上攀爬的微笑 全都掉下去了
- ➡ 被谁谁拖下了水 是一种推卸责任的说法 依照共有的天赋 很难想象水被水拖下了水
- ➡ 不依赖闹钟 太阳就准时来到生活场所 人类文明没有这样准时
- 但有价格昂贵的手表 → 钢琴仍在自我机制的怪圈里 无休止地讨论黑与白的差异
- ➡ 我们都会昂起头来 让星光沿我们的视线爬下来 之后它去了哪里 全社会都在找的东西 除非你不把它称为良知
- ➡ 如今给地球量血压 就知道人性的血压了

斋堂光线柔和偏暗,长桌配上 长条凳,一行行排列,全部纯木色, 没有上讨油漆。—登可坐四人 每人 面前摆着两只速食面那种大泡桶, 一只装菜,一只装饭,一双卫生筷, 等大家坐下, 有一位穿长衫扎绑腿 的小和尚进来宣布纪律:"各位大 德,这里吃饭不能说话,拿多少吃多 少,碗里不能剩下一粒米饭。"

众人肃静,端坐,仿佛回到幼 儿园时代。

这时两位和尚开始分派饭菜。 他们左手提着小铁桶,右手拿一把 大勺,一前一后,顺着长桌,依次往 每只碗里放菜。第一个菜是炒青椒 丝,第二个菜是四季豆炒红椒,第 三个是炒面条, 第四个是炒豆芽, 第五个是枝竹炒大白菜, 量都不 少,我开始顾虑,我吃得完吗?早知 接受三分之一勺就好。

正想着,一只盛满窝窝头的大 笤箕来到面前,这一回是让每人自

己拿,能吃几只拿几只,不得浪费。 我看到有人拿两只, 有人拿三只, 我拿一只——只敢拿一只! 汶音味 着我得对这只馒头负责到底,无论 它好吃或是难吃,绑定到底。身边 的李大姐拿了一只,吃了一口,意 外地低声叫起来:啊,这个好!她激 动得打破禁忌伏到我耳边说:这馒 头是手工馒头,全麦且是人工发 酵,是发面做出来的。李大姐是东 北人,离开东北一周以来,这一顿 才吃上有质量的馒头。我吃不出有 多好, 只知道馒头有筋道有弹性, 有种原始的香味。

最后还分派绿豆红豆粥。

这样一顿斋饭,够丰富够健 康。原以为斋堂的东西寡味,没想 到, 没有肉的菜还能有滋有味, 尤 其是炒青椒丝,入味而不咸,软稔 正合适。我依着引导,放下万缘,全 部心念集中于吃,每一口饭菜嚼 36下,结果全场只剩下我一人。

还

没

有

成

熟

呢

丰子恺

吟

(父女/画文

丰子恺的画意



画面三个孩子 都伸着手在干啥? 哦,原来他们想吃墙 外的果子。可是人矮 够不着啊! 怎么办? 幸亏他们家的大人 来了,还带了根长竹 竿来替他们打那果 子。这种事其实很平 常。如果是公园里的 果子, 当然不应该 摘 可那分明是墙外 的,不是野外的就是 邻家的,可能还是熟 悉的邻家呢。可是画 家一写上题目,事情 就不是那么简单了: "还没有成熟呢!"把 没成熟的果子硬打 下来,就好比要杀小 鸡、宰小鸭,有什么 两样啊!

繁华与寂寞

短期迷恋

好像时有短期迷恋的故事发 生, 犹如两句说一见钟情的歌词: 想当初相见,似天旋地转;当意念 改变,如过眼云烟。

人对人产生迷恋的原因很多, 辛晓琪极端到迷恋手指间的烟草 味道和臭袜子的味道。

男人也会迷恋一个女人身上 特殊的体味和香水味道。

我和女人帮聚会时会探讨此 类问题,坦白之下,发现答案也多 种多样。

就我来说,曾经短期迷恋过如 下几种人:

1.最早是初中学校的老师,还 是不教我的邻班的,说话口音非常 有魅力,长得有点像吕良伟。

2.某作家,写作初期,很认真 看他的书。

3.某深夜广播节目主持人,他 用温柔的声音说话和播放歌曲,是 青春期很好的陪伴和安慰。

4.某电视剧男演员,那段时间 把他主演的所有好坏烂片全部 看完,遇到没有他的镜头则一律 快进。

5.某心理栏目主持人,那段时 期心理脆弱,极需人劝导疏解,他 的节目我到点就看, 甚至看上了 瘾,要是在外吃饭错过则感到非常 不安, 非要想办法补回来。

短期迷恋和暗恋相类似,来得 快去得也快。莫名其妙开始,嘎然 而止结束。

那位长得像丁力的老师曾经 辅导过我朗诵,听他说话的时候我 曾经心跳如鼓,但是,没多久我就 初中毕业,很快迷恋也就过期了。

那位作家给我上过写作课,可 惜成长,迷恋失去作用。 那位广播节目主持人停留在

记忆里,时间的那一端,因为我很 快就从一个城市走向另外一个城 市,距离使迷恋不再。

那位电视剧男演员是我认识 他人后再开始看他电视剧的,他让 我给他量身定做一个片子,于是开 始恶补他以前演的电视剧,没想到 见他的人并没有什么感觉,看了那 么多片子后却会迷恋,估计是给催 眠的,有无数粉丝夸他好,表示崇 拜,于是我也人戏了。还好,人戏不 深,再看到他人后,还能清醒,迷恋 自动解除。

那位心理栏目主持人也见了, 曾经一见再见,对我循循善诱, 而且发展成朋友,可因此我才知 道屏幕前完美的正人君子也有私 底下俗常的一套嘴脸, 而且可能 因为是工作压力过大,节目三百 六十五天每天都得做的缘故, 压 抑的东西过多,每天处理的又大 都是负面的纷争和问题, 他本人 内心积蓄了很多变态的东西, 偶 尔流露出来,把人吓倒。慢慢的, 看他分裂成屏幕上的节目脸和生 活中的压抑脸,不可能还有迷恋, 有的只是释然——原来有病的不 只是我。很多人内心强硬,只不过 比我懂得掩饰罢了。

开始不再容易短期迷恋别人 了……总算可以尽情迷恋自己。